Pautas para hacer un resumen

1. Antes de leer

-Numera las líneas o los versos. Te será útil para hacer referencia al texto y poner ejemplos.

2. Lectura y comprensión

-Lee despacio, entendiendo lo que dice. 

-Vuelve sobre lo leído las veces que haga falta.

-Lee teniendo muy en cuenta las pausas y la puntuación.

-Atento a las formas verbales (imperativos, subjuntivos, presentes, pasados...) y a los pronombres personales (quién habla, a quién se habla), al género (masculino, femenino), pues muchas veces son claves para encontrar el sentido.

-En la poesía, es frecuente que el principio del poema no se entienda demasiado, ya que el poeta puede buscar cierto suspense, pero en el medio o incluso muy al final nos suelen dar la clave para entenderlo todo.

3. El resumen

-Se trata de demostrar que has entendido lo que el texto cuenta.

-Tienes que decirlo con tus propias palabras. No utilices palabras literales del autor, dará la impresión de que no lo has entendido.

-Sé breve, pero no telegráfico. No se trata sólo de enunciar el tema, de poner título al texto, sino de hablar un poco también de cómo lo ha dicho. 

-No tienes por qué seguir el orden lineal del texto que analizas. Es más, ese orden suele ser inconveniente para resumir un texto. Debes ir al grano, a lo más importante (que no suele estar en las primeras líneas), dejar claro que lo has entendido, y después entretenerte mínimamente en otros detalles secundarios.

-No debes ir más allá de lo que el texto dice, es decir, hacer deducciones demasiado atrevidas. No se trata de que expongas tu opinión de lo que habla el autor, sino de que informes a un lector de lo que el autor expone.

-No debes contar al historia como si tú fueras el autor. No hay que contar la historia otra vez con tus palabras, sino hablar de que “alguien dice que...”. Es decir, siempre en 3º pna.: “El autor defiende la idea de que...”, “El poeta describe el apisaje que le rodea...”

-El texto que resumes puede ser literario, pero el tuyo no lo es. El tuyo es un texto expositivo y debe ser redactado en un estilo estándar, culto, impersonal. No debes elevarte a un lenguaje demasiado poético ni descender a otro demasiado coloquial.

Teniendo en cuenta que el resumen se puntúa con un punto sobre 10, hay que concederle el debido espacio. Un mínimo de 4 líneas y un máximo de 7.

Errores frecuentes:

1) Utilizar las palabras literales
2) Ser demasiado breve

3) Ir más allá

4) Ser coloquial

5) Utilizar el yo

6) Contar la historia de nuevo







